

强化狠抓落实执行力

——凝心聚力向“新”行①

◎安华伟

连日来,北疆大地处处升腾着奋进在高质量发展“春天里”的滚滚热潮。这股热潮迸发在如火如荼的施工现场中,涌动在企业车间的机器轰鸣里,镶嵌在民生领域的温暖措施里,蓬勃在农村牧区辽阔草原田间地头……细观其中,虽然各有侧重,但却有一个共同点,就是向“新”而行,扎扎实实把习近平总书记和党中央为内蒙古擘画的宏伟蓝图变为现实,一步一个脚印把自治区党委的部署要求落到实处。

新故相推舒画卷,丹青妙手向峰巅。一切美好的蓝图都是一招一式干出来的。回首近年来的发展,内蒙古主要经济指标增速位居全国第一方阵,两件大事成果丰硕,经济发展快进,优势产业攀高走强,科技创新突飞猛进。耀眼成就的背后,离不开以习近平同志为核心的党中央坚强领导,也离不开全区上下真抓实干、团结奋进,向着目标一往无前的实际行动。正如无数事实所证明的,世间所有美好

新的征程、新的出发,新的伟业在脚下也在前方,亟需我们强化狠抓落实执行力,不折不扣贯彻好习近平总书记的重要讲话重要指示精神,因地制宜加快发展新质生产力,加快推动产业转型升级,一刻不放松地推进“六个工程”等重点工作,大步流星向“新”而行

的事情,都是干出来的,离开实干,什么事都成不了,什么梦想也都实现不了。新的征程、新的出发,新的伟业在脚下也在前方,亟需我们强化狠抓落实执行力,不折不扣贯彻好习近平总书记的重要讲话重要指示精神,因地制宜加快发展新质生产力,加快推动产业转型升级,一刻不放松地推进“六个工程”等重点工作,大步流星向“新”而行。

强化狠抓落实执行力必须快起来。审视自身,内蒙古正处在转型发展的关键时期,改革发展工作任务艰巨繁重;环顾四周,全国各地区你追我赶、提速奔跑的发展竞争日趋激烈;眺望前

方,党中央和自治区各项规划部署、目标任务亟待落实。在这个等不起、慢不得、坐不住的时期,犹豫、等待、拖沓,只会贻误机遇、失去良机;该争取的不积极争取,该落实的落实不到位,也只会让一张张蓝图变成镜花水月。向着新目标奋楫再出发,我们要一鼓作气、雷厉风行,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,集中一切可以集中的力量,看准了就抓紧干;也要以更强烈的担当、更大努力、更多付出,真正做到在其位谋其政,任其职尽其责,成其事建其功,推动各项工作力度再加大、进度再加快、质效再提升。

强化狠抓落实执行力就要实起来。干事创

业,抓而不紧,等于不抓;做而不实,不如不做。当下,许多工作尤其是重点工作,比如发掘和培育新的经济增长点,大力实施科技“突围”工程,实施好防沙治沙和风电光伏一体化工程等等,都事关我区发展大计、关系百姓福祉,必须要以“实”贯穿工作始终,用“实”衡量工作成绩,靠“实”检验工作得失。紧盯目标任务、抓好重点关键,真正紧张起来、立即行动起来,干实事不图虚名、谋实招不求虚招、求实效不做虚功,一件一件盯着抓、一项一项盯着落,就能以真抓实干实现最好结果,以紧抓快干交出合格答卷。

新的使命,在实干中担纲;新的未来,在奋斗中绘就。从春天出发,让我们循“新”出发,向“新”而行,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,把谋划变成行动,把行动转化为实效,千方百计推动各项决策部署落实落地,脚踏实地走好高质量发展每一步,以新的作为新的奋斗不断创造新的精彩。

共有精神家园

凡治国之道 必先富民

【出处】

《管子·治国》

【原典】

凡治国之道,必先富民。民富则易治也,民贫则难治也。奚以知其然也?民富则安乡重家,安乡重家则敬上畏罪,敬上畏罪则易治也。民贫则危乡轻家,危乡轻家则陵上犯禁,陵上犯禁则难治也。故治国常富,而乱国常贫。是以善为国者,必先富民,然后治之。

【释义】

管子其人,更常见的称呼是管仲,他被赞誉为“春秋第一相”。管仲在齐国任相期间励精图治,大兴改革,使齐国迅速崛起,卓越于春秋各国。孟子著名的文章《生于忧患,死于安乐》里,称颂那些起于寒微、杰于当世的英雄人物,其中讲到一句“管夷吾举于士”,管夷吾,就是指管子。

《管子》认为:“凡治国之道,必先富民。”大凡治理国家,一定要先使百姓富裕起来。治国必先富民,富民然后强国。管子认识到民众的重要性,认识到富民对于增强国家实力的巨大作用。正是由于抓住了治国之本,齐国很快强盛起来,齐桓公才能“九合诸侯,一匡天下”。

孔子对“富民”也有诸多论述。据《论语·子路》记载,孔子到卫国去,看到那里人口众多,便赞叹道:“庶矣哉!”弟子冉有问:“既庶矣,又何加焉?”意思是:人已经够多了,还能做些什么呢?孔子回答:“富之。”

【启悟】

孔子说:“政之急者,莫大乎使民富且寿也”;墨子说,“民富国治”;东汉王符认为治国“以富民为本”;清初唐甄则认为,治国“不以富民为功”,只能是“适然而马首南指”,结果适得其反。可以说,富民是社会治理的基础,也是百姓生活的要求,更是国家稳定的保障。

实现共同富裕是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。波澜壮阔的百年奋斗历程,也是我们党团结带领全国各族人民向着共同富裕目标不断前进的历程。在党的领导下,经过几代人一以贯之的接续奋斗,我国人民生活质量和水平显著提高,取得了人民满意、举世瞩目的成就。

开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向着共同富裕目标奋进,需要不断解放和发展生产力,充分调动人民群众的积极性、主动性、创造性,不断把“蛋糕”做大,在高质量发展中促进共同富裕。同时,也要把不断做大的“蛋糕”分好,用更有效更合理的制度安排,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的需求,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让人民群众共享改革发展成果。

共同富裕既包括物质生活的富足,也包括精神世界的丰盛,两者相辅相成、缺一不可。物质富足是精神丰盈的基础和条件,而更高层次的精神文明建设,能够为物质文明建设提供精神动力。推进共同富裕,要处理好“富口袋”和“富脑袋”的关系,既要关注物质生活水平提高,也要人人“知礼节明荣辱”,实现物质文明和精神文明的同步发展。

共同富裕不会自动到来,美好生活也不会从天而降,需要在若干实干中实现。在通往共同富裕的道路上,奋斗是亮丽的底色,也惟有脚踏实地、久久为功,共同奋斗、不懈奋斗,才能朝着全体人民共同富裕的目标不断迈进。(袁宝年)

画里有话

农村电商高质量发展 五年新目标出炉



发展新目标

商务部、中央网信办等9部门近日联合印发《关于推动农村电商高质量发展的实施意见》。意见提出,用5年时间,在全国培育100个左右农村电商“领跑县”、1000家左右县域数字流通龙头企业、1000个左右县域直播电商基地、10000名左右农村电商带头人。

新华社发 徐骏 作

【街谈】

拯救“文字失语”还需多添“墨水”

◎孔德洪

“不知道从啥时候起,感觉自己没法‘有文化地’说话了”“每次想写一些东西的时候,发现自己翻来覆去用的就是那么几个词语”……现实生活中,越来越多的人在网络聊天中,种种网络热词、缩写层出不穷,表情包信手拈来,但真正需要逻辑完整地输出观点、表达复杂情绪却词不达意、有口难言,好像得了“文字失语症”。在网络上就有一个“失语者互助联盟”的群组,有38万人之多,在这里他们坚持咬文嚼字,互相督促对方日常多阅读、写作,以此摆脱“文字失语症”的困扰。

所谓“文字失语症”,特指依赖网络语境开展交流,致使正常的表达能力退化,无法用语言准确表达情感。中国青报一项调查显示,超七成的受访者感觉自己的语言文字越来越贫乏,可见这一“症状”广泛存在。

文字失语背后的原因多种多样,或是本身不善言辞,或是缺乏阅读写作训练,但互联网的强大影响力不容忽视。区别于过去纯文字的表达方式,在不为受众设限的互联网世界中,网络流行语、表情包层出不穷,更新迭代一

波比一波快、使用频率一浪更比一浪高,但伴随而来的是一些粗浅、娱乐化表达充斥日常的副作用,弱化了文字的美感和深度。与此同时,互联网的信息过载,迫使我们形成浅阅读习惯,也导致我们深入思考能力的丧失,让语言系统开始“宕机”。

为了从文字失语中走出,很多青年人选择通过网络社群坚持“咬文嚼字”,借阅读增智增慧,以写作锻炼思维,重建自己的书面语体系,这未尝不是一种“用网络对抗网络”的策略。不过,文字失语的本质是人类被网络表达所驾驭。要根治“文字失语症”,找回语言的审美价值和传递心声的意义,还得往肚子里添“墨水”。

从实际情况来看,网络使用越多,会不知不觉间陷入移动社交时代的浅文本阅读中,将自己封闭在一个信息茧房里,逐渐失去对新鲜事

物的了解能力和接触机会,同时系统阅读的时间也会随之减少,难以汲取不同看法,也就不不可避免地让语言表达和输出内容变得单一起来。

应该看到的是,网络已高度渗透进人们的生活,关键在于如何正向利用网络,对从中获得的信息加以分析,同时保证系统科学的阅读和写作训练,来提高思考的层级、完善表达的效果。尤其对学生而言,不能过于依赖互联网和手机等智能终端,多读书多看报,诵读被历史大浪淘沙后的名篇佳句,是寻回语言审美的捷径;随时随地记录所感所悟,不放过任何表达空间,或许就可以解决“无语凝噎”的窘境。事实证明,当文字表达积累到一定程度,就能够通过归纳、提炼、分类等方法,将日常生活的具象更加深刻反映出来,进而洞见事物之本质。

网络热梗可以玩,流行热词可以用,表情包可以发,但它们应该成为词库中的一部分,而非词穷后的唯一选择。人的思想是丰富、深邃的,总是一个“真香”“很好哭”“绝绝子”或表情包就能说清道尽的?

【来论】

以优质服务提升支付便利性

◎潘泽印

近日,国务院办公厅发布的《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》指出,由于我国老年人等群体偏好使用现金,部分外籍来华人员习惯使用银行卡或现金支付,对使用移动支付不习惯、不适应,支付服务包容性有待提升。针对不同群体的支付习惯,要统筹力量打通支付服务存在的堵点,弥合“数字鸿沟”,着力完善多层次、多元化的支付服务体系,为老年人、外籍来华人员等群体提供更加优质、高效、便捷的支付服务。

我国支付方式发展近年来步入快车道,扫码支付、移动支付更成为引以自豪的经济发展名片。数据显示,国内移动支付普及率已达到86%,处于国际领先水平。从现金交易到银行卡支付,再到移动支付,我国支付方式的迭代为居民支付提供了更多选择,也带来了支付效率和便捷性的提升。

但与此同时,一些痛点、堵点也开始显现。主要体现在:一是老年人等群体依然偏好现金支付,面临移动支付“数字鸿沟”问题;二是外籍来华人员对国内支付环境不习惯、不适应,在现实中会遇到“全国各区”的困

扰。数据显示,去年全国边检机关共查验入境人员2.1亿人次,跨境人员流动的日趋活跃,使得打通外籍人员来华经商、学习、旅游中存在的卡点堵点更加迫切。随着数字技术的加速发展,支付方式也应不断丰富和改变,便利性应当始终成为支付服务发展的一个重要标准。

深化支付服务场景建设,提升支付服务的包容性,需要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题,加强相关部门的协同配合,加大必要的资源投入,多措并举打通服务堵点,聚焦公共事业缴费、景区、商场、医疗等重点便民场景,推动移动支付、银行卡、现金等多种支付方式并行发展、相互补充。在网络购票、网约车等使用场景下提供有选择的支付方式,例如继续保留人工售票窗口、人工检票方式,提供“境外手机号注册+国际信用卡支付”的服务,让老年人、外籍来华人员有更多、更合适

的选择,充分尊重不同群体的使用习惯和选择权利。

支付是经济活动的基础。“有钱难花”不仅影响消费体验,某种程度上也是关乎消费潜力释放、畅通国内国际双循环的大问题。聚焦优化支付服务,提升支付便利性等重点工作,不断提升支付服务温度,加强各类支付场景拓展,打造温馨支付环境,如旅游景点、演出展览、交通出行等日常消费领域,需要全链条、全场景的协同和打通,提供丰富的支付工具和高质量的支付体验。推动支付方式改进和创新,确保移动支付、银行卡、现金等多种方式兼容发展,更好满足更多人群的需求,助力高水平对外开放和老年人跨越数字鸿沟,助力释放消费潜力,更好促进经济社会发展。

优化支付服务是一项系统工程,各地各部门要协同联动、综合施策、共同努力,进一步优化支付服务、提升支付便利性,积极打通金融服务堵点,针对不同群体的支付习惯,统筹力量补齐短板弱项,持续深化支付服务场景建设,让数字支付发展成果全民共享、开放共享,更好地服务社会民生和高水平对外开放,为经济社会发展提供有力支持。

【一家言】

事不避难方显担当

◎李慧勇

志不求易者成,事不避难者进。古往今来,中华民族历经挫折而不屈,屡遭坎坷而不懈,形成了越是紧要关头,越要站出来、冲上去的担当意识。解放战争时期,刘邓大军千里挺进大别山,面对重重困难,邓小平同志说:“我们好似一根扁担,挑着陕北和山东两个战场。我们要责无旁贷地打出去……我们打出去挑的担子越重,对全局愈有利。”今天,我们面对风险挑战,不回避、不推诿、不畏难、不避险,挺身而出、勇挑重任,才能打开新局面、闯出新天地。

事不避难,是政治胆魄使然、执政使命使然、责任意识使然,必须有坚强的政治定力和敢于碰硬的作风魄力。是辛勤耕耘还是靠天吃饭,是站着说话还是起而行之,是动真碰硬还是虚与委蛇,关乎事业成败,影响政治生态。发展过程中,一些地方累积了不少突出问题和矛盾,有些问题盘根错节,长期难以解决,成了推动高质量发展的“绊脚石”“拦路虎”。要有效应对经济社会发展中的重大挑战、风险、阻力和矛盾,党员干部就应发扬爬坡过坎的奋斗精神,努力破除贪图享受、消极懈怠、回避矛盾思想,身先士卒闯关,把“不可能”变成“可能”。

温室里长不出参天大树,不愿意下水就不会游泳。总有一些人,一提到压力,就心生畏难情绪;一遇到困难,就只会向后退缩,畏葸不前。如果只想当太平官,只有坐而论道的认识论,没有解决问题的方法论,那就始终与实际隔了一层,也无法增长才干、磨砺心志、锻造品格。真正把心思放在事业发展上,把精力用在推动工作上,把功夫下在为民排忧解难上,多一点舍我其谁的勇气、一心为公的大气、放手拼搏的胆气,才能释放敢于担当作为的强大能量,将锐意成事的底气胆气变为推进发展的工作实效。

叶剑英元帅《攻关》诗云:“攻城不怕坚,攻书莫畏难。科学有险阻,苦战能过关。”推进高质量发展犹如攻城拔寨,广大党员干部要做勇于担当的表率,以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当,敢于下深水、涉险滩、啃硬骨头,知难而进、迎难而上,努力作出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩。

【辣语】

背景调查,即用人单位对拟录用候选人进行的核查,通常是了解核查候选人的学历、工作经历和表现等,判断是否存在重大虚假陈述,确认其是否适合拟聘用的岗位。然而,不少求职者近日向记者吐槽,一些招聘单位的背景调查内容千奇百怪,没有边界,存在程序不合规、随意或过度收集个人信息等情况,涉嫌侵犯劳动者合法权益。

——据《法治日报》

锐评:背景调查不能越过法律的边界,更不应成为侵犯隐私的借口。

将电动车推进电梯,“智慧电梯”内的AI监控“看到”后,立即停止关门,同时响起语音提示“电瓶车上楼容易引发安全事故,请勿把电瓶车推入电梯”,直到推着电动车离开电梯,AI监控才停止“劝导”。为避免电动车上楼入户的安全隐患,部分小区加装了“智慧电梯”。

——据中国新闻网

锐评:消除电动车上楼入户的安全隐患,借助科技力量只是辅助,更多还是要靠住户自觉。

打开视频平台,可以看到各种各样的探店视频,涵盖美食、购物等多个领域。吸引眼球的噱头、声情并茂的介绍,吸引网友点击观看。然而,网上宣传和实物宛如“卖家秀”和“买家秀”,让消费者直呼上当的情况时有发生,有钱就夸、不买单就给差评的探店乱象也时常被曝光。

——据《经济日报》

锐评:探店贵在真实靠谱,掺假的探店视频给消费者挖坑,给店家抹黑,这样的探店博主注定无法长久走下去。

在加油站加油,加油机每次少加2%,消费者浑然不觉……记者近期在全国多地调查发现,一些加油站经营人员通过非法安装加油机控制主板,让加油机既可“偷油”又可偷税,严重侵害了消费者利益和国家税收权益。据了解,市场监管部门综合治理加油机“偷油”作弊,2023年查处加油机作弊违法案件829件,涉案金额10.87亿元,移送司法机关42件。

——据新华网

锐评:保质保量应是每一个加油站最基本的经营底线,严打黑心加油站该有更大力度举措了。

丰富的内容品类、简短的内容干货、精准的兴趣推送……短视频不断吸引着人们的注意力。但在享受视听盛宴的同时,过度刷短视频也会带来一些负面影响。日前,中国青年报社社会调查中心联合问卷网,对1557名受访者进行的一项调查显示,过度刷短视频,71.3%的受访者直言容易成为“低头族”,与人交谈少了,55.5%的受访者感慨闲暇时间都被手机占据了。

——据《中国青年报》

锐评:学会按下暂停键,将精力更多地投注到真实的生活中,才能避免在碎片化、被动化的信息内容中迷失自我。